

德国“农二代”在传承中致富

【动态】

德国能在战后崛起为欧洲最大经济体,恐怕离不开实干和传承精神。这在德国工商商业最显而易见。众多家族企业构筑起“德国制造”的品质和形象,成为全球探究中小企业成长路径的样本。相对而言,德国农业规模较小,从业人口约100万,年产值500亿欧元左右,约占国民生产总值的1.7%。但这并不影响一批“农二代”从父辈手中接过人类“最接地气”的职业,把父辈的经验与高科技结合起来,在广袤的土地上挥洒热情与汗水,书写新的财富故事。

●立志源于兴趣

现年30岁的斯特凡是一个“农二代”,种植了约50公顷苹果。笔者在德国西南部城市拉萨斯堡郊外见到他时,他正在果园里忙碌着。

身高超过1米8的斯特凡穿着一件黑色夹克,虽然外套上沾染了大片土渍,但依然显得精神干练。

说起如何与种苹果结缘,斯特凡表示,“我的父亲就是种苹果的。为了获得零花钱,我小时候常跟着父亲在果园劳动。”不过,他立志当农民是在高中毕业时。

斯特凡说:“我在以农科见长的霍恩海姆大学学习三年,大学毕业后就租了地,把种苹果当成了职业,还成立了公司。”

斯特凡有3个兄妹,哥哥是警察,两个妹妹分别从事记者和图形设计师工作。问及他是否被父母定向培养成农民时,斯特凡连连摇头说:“不,这完全是我的自由选择。不可否认与成长的家庭环境有关系,但归根到底还是出于兴趣。”

“种苹果的生活让我很快乐,每天都能接触自然,况且收入也足够负担家庭开支。”斯特凡说。

●致富因为勤劳

谈及种苹果的收入,身为三个孩子父亲的斯

特凡显得颇为自信。相对可观的收入是斯特凡坚持当农民的重要原因,尽管他需要为此付出多于常人的劳动。

斯特凡给笔者算了一笔账:目前50公顷土地年产苹果约1700吨至1800吨,按今年价格,销售收入70万欧元左右。不过,因为要雇临时工,比如夏天一般雇15人,收获季节增加到30人,每年劳动力成本约25万欧元。还有防治病虫害成本8万至10万欧元,以及租金、偿还债务、农业机械等其他成本。

斯特凡向笔者描述的劳动生活颇有“日出而作、日落而息”的意味——夏天6点钟开始劳动,除午休外,一直在果园忙到天黑,通常只有星期天“家庭日”可以休息一整天。

斯特凡说,种苹果的工作节奏比较灵活,与天气和季节关系较大,若出现病虫害等紧急情况,则需要连夜作战。“如果不勤劳,我不可能挣到那么多钱。”他说。

●经验结合创新

笔者在斯特凡的果园看到,一排排苹果树排列十分规整。“苹果树排与排的间距固定为3米,每排相邻两棵树的间距固定为1米,”斯特凡介绍说。

斯特凡说,这样的间距设置是15年实践得出



的经验。“我和父亲尝试过各种不同的间距,之后发现这个间距最理想。”

“虽然我在学校学过农业,但很多种植方法和技巧主要来源于长期的实践,尤其是家庭经验的传授,”斯特凡说。

不过,作为接受过高等教育的“农二代”,斯特凡并不满足于父辈的经验,而是在实践中推陈出新。他告诉记者,为应对冰雹、干旱、病虫害等自然风险,他采取了相应的科学措施。“今年还投资了一些新设备,种植了新品种,明年的利润率有望提高到50%。”

斯特凡还说,一棵苹果树的寿命通常为15年,50公顷土地一般每年需要替换1万到1.5万棵树。出于经济效益等原因,一些苹果树会被提前淘汰。“为了在有限的土地上实现可持续发展的经济效益最大化,往往需要果断抉择,这有赖于长期实践,包括对种植方法和市场规律的理解。”

管中窥豹,可见一斑。斯特凡不仅是一个职业农民、一个创业者,也是一个传承者。他的择业观、劳动致富观令人印象深刻,也是德国实干和传承精神的集中体现。
沈忠浩

阿尔及利亚

2015年谷物进口大幅增长

阿尔及利亚政府发布的数据显示,2015年阿尔及利亚谷物进口量增长11.2%,达到1367万吨,尽管政府一直努力限制海外进口。阿尔及利亚是全球最大的谷物进口国之一,政府希望削减进口,因为原油价格低迷损害国家财政收入。海关数据显示,2015年阿尔及利亚进口674万吨小麦,同比增长24%。大麦进口量为750,025吨,同比减少2.6%。玉米进口量为441万吨,同比增长7.5%。谷物进口总额为34.3亿美元,同比减少3.14%,因为谷物价格下跌。

爱沙尼亚

2015年牛奶产量回落

据爱沙尼亚统计局近日发布的初步统计数据,2015年,爱沙尼亚奶农共生产鲜奶77.38万吨,比上年下降4%,回落到2013年水平。截至2015年末,爱沙尼亚养牛业存栏总数25.62万头,同比下降3%;其中奶牛存栏数9.05万头,同比下降5%。2015年,每头奶牛年平均产奶量为8337公斤,同比增加104公斤。2015年,爱沙尼亚全国生猪存栏30.7万头,同比下降14%;绵羊和山羊存栏8.8万只,同比下降2%;家禽存栏2.1万只,同比下降10%。2015年,爱沙尼亚鸡蛋产量1.987亿只,与上年持平。牲畜和家禽屠宰量(活重)12.09万吨,同比增长2%。猪、羊、家禽的屠宰量有所增加,牛屠宰量有所减少。

尼日利亚

启动牧草种植养牛计划

为结束牧民大范围游走放牛的养殖方式,提高畜牧业生产效率,尼日利亚政府计划启动牧草种植养牛计划。计划在南部地区开展大规模的牧草商业种植,在每年4月前夕即可大量向北部地区的牛牧民供草。尼日利亚农业部长表示,该计划可行,以沙特为例,该国养牛场拥有15.3万头,堪称全球最大,可以将牛奶制品出售到海湾各国,但是牛奶的牧草几乎全部由苏丹、美国并正计划从埃塞进口,而尼政府的计划只是将南部的草卖到北方。如该计划实施效果更佳,五年内,尼将结束游牧式养牛方式。

法国

2015年生猪屠宰量稳中有升

据法国农业部网站消息,2015年法国生猪屠宰量稳中有升。报道称,2015年法国生猪总屠宰量达到2369.03万头,比2014年增长0.1%,其中:商品猪2302.67万头,增长0.0%,母猪和种公猪36.79万头,增长4.4%,小猪29.57万头,增长6.2%。但是,2015年12月商品白条猪价格仅为1.24欧元/公斤,同比下降4%。

美国如何为农业发展提供金融支持

美国政府历来重视为农业发展提供优惠政策支持,特别是农业信贷和农业保险支持,为农业、农村经济发展建立起安全可靠的金融保障体系,对稳定农业生产和保障农业收入发挥了非常重要的作用。

所谓农业信贷主要是解决农民生产投入中资金不足的问题,农业保险则主要是防范农业生产中的自然灾害等风险。

经过多年发展,美国形成了以商业银行和农业信贷系统为主导,农场服务局、保险公司等机构补充的多层次农业信贷体系。美国农业部数据显示,商业银行和农业信贷系统提供的信贷资金各占美国农场整体信贷的40%。

农业信贷系统是由美国国会1916年成立的

专门提供农业信贷的合作性金融机构网络,通过向金融市场发行债券筹集资金,然后将资金通过4家农业信贷银行拨给全国76家信贷协会,再由这些信贷协会向农民发放贷款。美国国会建立农业信贷系统主要是考虑到当时商业银行不大愿意向农民提供信贷。

隶属美国农业部的农场服务局提供的信贷资金仅占美国农场整体信贷的2%,但发挥着非常重要的“最后贷款人”作用。农场服务局主要为不能在其他信贷市场获得融资的家庭农场提供直接贷款项目,重点照顾弱势群体和从事农业生产时间不长的农民,同时还为不具备优良信用资质的农民从商业银行获得贷款提供担保。农场服务局的资金来自国会拨款,提供的直接贷款利率一般比

商业贷款低得多。

此外,美国政府还为保障农业生产提供了相关的保险。美国联邦农作物保险项目是农民自愿参与,联邦政府为参保农民提供保费补贴,旨在帮助农民管理和应对干旱、洪涝、飓风、火灾、虫害和动植物疾病等自然灾害。鉴于联邦农作物保险项目涵盖的农作物范围广泛,包括玉米、棉花、大豆、小麦等,可为农作物产出损失提供补偿,联邦农作物保险已成为美国农业生产安全网的最核心要素。

美国国会早在1938年就成立了美国联邦农作物保险公司,隶属农业部风险管理局,负责执行联邦农作物保险项目,包括设定保费标准、批准新的农业保险产品、为农民提供保费补贴、为承办联邦农作物保险项目的私营保险公司提供管理与运营费用补贴等。美国农业部数据显示,联邦政府为农作物保险提供的保费补贴比例平均为62%,每年补贴成本高达约80亿美元。
高攀



据澳大利亚媒体报道,澳谷饲牛肉年出口量占牛肉总出口比重约为21%,出口市场遍及53个国家。值得注意的是,2006年澳谷饲牛肉出口比重达到史上最高值,然而出口国数量仅为41个,这凸显出近几年澳谷饲牛肉目的出口市场更趋多

澳大利亚谷饲牛肉出口刷新纪录

样化,海外市场对澳优质牛肉的接纳度及范围正持续上升。

据澳肉畜协会公告,中国是澳第三大谷饲牛肉出口市场,2015年对华出口量同比飙涨61%,达到21630吨。中国市场前胸肉进口量较2014年增长18%,达到5,683吨。中国自澳进口的前胸肉数量攀升,已经开始抢占澳对日本市场(过去一直是前胸肉的重要出口市场)的供应。

日本是2015年澳大利亚最大谷饲牛肉出口市场,进口量达到139685吨,较2014年上涨7%。公告同时指出,与美国进口肉相比价格优势是澳对日谷饲牛肉出口攀升的主要原因。日本市场草饲牛肉和谷饲牛肉消费趋势基本相反:2015年日本进口的澳草饲牛肉总量降至145540吨,同比下滑近11%。

在日本进口的谷饲牛肉类别当中,加工肉进口量最高,达到31469吨;前胸肉、背肩心和肉牛胴体紧随其后,进口量分别为17610、15267和13335吨。

去年澳大利亚对韩国谷饲牛肉出口量达到44203吨,较2014年水平增长近7%,韩国由此成为澳第二大出口市场。2015年是韩澳自贸协定生效的第二年,关税减免为澳牛肉支撑起来的价格优势同样是澳对韩牛肉进口量攀升的关键原因。韩国市场最为青睐的澳谷饲肉牛部位肉是背肩心、肩胛肉和前胸肉,各自进口量分别为7075、6803和6386吨。

澳大利亚其他谷饲牛肉关键出口市场还包括美国增长60%至15211吨、荷兰增长45%至6672吨和菲律宾增长55%至5020吨等。
中农

欧洲业界报告称牛奶价格不足以支撑奶农成本

德国农业及农业社会学办公室牛奶协会与欧洲牛奶协会联合发布的牛奶成本报告显示,2015年,每公斤牛奶的生产成本为44.37欧分,而德国牛奶的农场交货价格仅为29.01欧分。这意味着牛奶农场交货价格仅能支撑65%的生产成本。

报告称,丹麦、荷兰和比利时等其他欧洲国家过去几个月牛奶价格也低于30欧分/公斤。市场牛奶供过于求的趋势如果中期或长期不改变,牛奶价格将不能恢复。欧洲牛奶协会主席夏柏认为,如欧盟继续执行当前牛奶政策,情况改善的机会不存在。牛奶供过于求使农场负债和倒闭数量增加,农场急需的投资缺乏。为此,欧洲牛奶生产者需要减少牛奶产量。该协会呼吁欧盟实施“市场责任计划”,以稳定牛奶市场。
中农

世界牛奶产量增长

据法国农业部公布的数据显示,由于需求和价格下降,法国奶牛养殖户陷入严重的危机,但是世界牛奶产量仍然保持增长。欧盟以及法国产奶量均有所增长。

报道称,由于石油价格下跌和收入的减少,马格里布和中东

地区国家牛奶需求减少,以及俄罗斯禁令的原因,奶价有所下降。由于出现婴儿死亡的食物安全事故,近年来,中国对国外奶粉需求急剧增加,中国市场为欧洲奶业带来希望。

中新